

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses. 3'75 .

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

PAGO ADELANTADO

TEXTO: Reformas sociales.—Digno de meditación.—El salario mínimo.—El proceso de Panamá.—El asunto Artón.—Variedades.—De Roma.—Noticias generales.—Boletín religioso.—Algo de Casa.—De la Capital.—Telegramas.—Datos estadísticos.—Boletín Meteorológico.—Comercio.—Folleto.—Anuncios.

REFORMAS SOCIALES

Cuán importante sea la confesión de los pecados para el perfeccionamiento de la vida moral y religiosa nos lo prueba suficientemente el ver que los que no se confiesan perseveran años y más años en su vida depravada y escandalosa, mientras que las grandes conversiones, los bellos ejemplos y reparaciones de desórdenes pasados van precedidos ó seguidos de una sincera confesión.

Sin esta obligación de confesar detallada y precisamente todos los pecados graves al propio confesor, pocos llegarían á conocerse á sí mismos, á saber lo que les falta para ser justos y por consecuencia pocos llegarían á sentir un verdadero arrepentimiento de sus culpas.

La mayor parte de los hombres no entrarían jamás en sí mismos, si no fuesen impulsados á ello por las exhortaciones del confesor, sin las cuales acaso ninguno formaría un propósito firme capaz de reformar toda su vida, la satisfacción apenas tendría lugar, y la obligación de reparar el mal ocasionado pasaría casi inadvertida.

La confesión es la consecuencia primera y necesaria del sentimiento de penitencia, una prueba de arrepentimiento, un acto de profunda humildad y por lo tanto un acto de satisfacción.

El pecado es semejante á un alimento envenenado que pone enfermo al que lo toma, y que impide recobrar la salud antes de ser arrojado. Por eso el pecador no encuentra reposo, y se siente interiormente atormentado hasta que arroja el veneno del pecado.

Todo lo que preocupa fuertemente el interior del hombre, todo lo que le ha conmovido profundamente, debe manifestarse necesariamente al exterior. El corazón humano se siente impelido á depositar el secreto de sus faltas y de sus dolores en el alma compasiva de un amigo y la Iglesia que conoce á fondo la necesidad de una conciencia cargada de pecados, atormentada y desgarrada por crueles remordimientos, al exigir en nombre de Dios la confesión de los pecados ofrece á los hombres un medio en armonía con su naturaleza para satisfacer esta necesidad.

En la confesión la palabra sacerdotal dirige á todos sus saludables amonestaciones; en ella todos los hombres son iguales, cualquiera sea la condición social que los separe. La confesión de los pecados, la expiación del mal cometido, la promesa formal y sincera de conducirse en lo sucesivo conforme á las leyes eternas de la justicia y de la caridad, he aquí lo que el confesor exige de todos sin distinción, ya vista púrpura real ya lleve la librea del presidiario; ya sea hombre de mundo y violador escandaloso del orden eterno, ya hombre religioso y de vida ejemplar.

En ella toda pasión desarreglada debe ser perseguida en sus más recónditos pliegues, en ella todo egoísmo debe someterse á los preceptos dictados por Dios. Y no es posible nuestra eterna salvación sin conformarnos á esta exigencia.

Qué otra institución sobre la tierra ofrece para el cumplimiento de los deberes sociales, tan segura garantía como la confesión de los pecados hecha al sacerdote representante de Dios? Qué cosa más propia para combatir al pecado que roe como un cáncer á la sociedad; para proteger la inviolabili-

dad del matrimonio, fuente de la vida y bienestar de los pueblos; para proteger la propiedad, enseñar el respeto á los padres y el amor á los hijos? Qué cosa más propia para consolar la pobreza abrazando resueltamente el sacrificio en lugar de entregarse á la desesperación? Qué voz más penetrante que la del confesor enseñando á los ricos la misericordia, á los grandes la humildad y la dulzura á los poderosos?

¡Cuántos hombres después de haberse acercado al tribunal de la penitencia se han sentido bastante fuertes para alejarse de la injusticia, renunciar á culpables empresas, abstenerse de placeres ilícitos, apartarse de malas compañías y emprender una vida de austera penitencia!

Observan los hombres los grandes fenómenos y las poderosas conmociones de la naturaleza, y la historia registra las grandes revoluciones que han tenido lugar en la humanidad. Mas pocos se fijan en esas plantas de vida cristiana que abren sus flores y dan sus frutos al rededor de nosotros, y menos todavía se fijan en que la fuente sagrada que hace germinar esas flores y derrama las bendiciones sobre los individuos y la sociedad, es el sacramento de la penitencia. Ven los hermosos ejemplos de virtudes cristianas, pero ignoran quien ha arrojado la simiente, ni siquiera sospechan que es la mano del sacerdote la que, en el secreto de la confesión ha depositado el germen de la acción heroica que ellos admiran.

La confesión es el mayor freno de los vicios secretos: ella consigue que los corazones ofendidos perdonen á sus ofensores, que los ladrones restituyan á sus dueños lo que les habían quitado, que los esposos guarden la fidelidad conyugal y que los jóvenes conserven el precioso lirio de su pureza de corazón.

Veis ese joven modesto, esa doncella hacendosa y obediente, esas almas nobles que resisten á todos los atractivos del vicio y á la seducción de la carne, esos corazones amantes de su deber que consienten en perder un empleo y la amistad de los poderosos? Todos se confiesan y se confiesan más de una vez al año.

Hombres de gobierno y de estado ¿queréis tener buenos súbditos? Haced que ellos se confiesen y primero que ellos confesaos vosotros también?

Dueños de fábricas y de grandes empresas, ¿queréis tener buenos administradores y criados fieles que miran por vuestros intereses? Haced que se confiesen vuestros subalternos y confesaos vosotros también.

Amantes de grandes reformas sociales ¿queréis ver garantido el orden, respetada la propiedad, floreciente el bienestar social, y asegurada la paz? Haced que se confiesen los pueblos y dad vosotros primero el ejemplo.

No encontrareis remedio más eficaz para todos los males, ni más sencillo, ni más útil, ni más barato que la confesión. He aquí la primera base de las reformas sociales y el único reglamento capaz de poner en orden á todo un estado.

DIGNO DE MEDITACION

Por la centésima vez se ha demostrado á los católicos, la maldición que pesa sobre el mundo con el periodismo liberalesco, verdadero aire pestífero que inculca, exagera y dilata sobre toda ponderación la que podemos llamar enfermedad social de nuestro siglo, que consiste en la perversión del entendimiento y en la corrupción del corazón. Mentira y blasfemia erigidas en sistema, he ahí lo que es el periodismo ó sea la prensa liberal, sabiendo como se sabe que el maldito liberalismo, causa de las presentes calamida-

des, está cien mil veces condenado como herejía por la Iglesia Católica, Apostólica Romana.

No hay católico que lo ignore, y sin embargo un gran número de católicos está siendo su tributario, rindiéndole no solo el tributo de su bolsillo, sino, lo que es peor, el tributo también de su entendimiento.

No nos cansaremos de repetirlo: es una vergüenza que tantos católicos sostengan con su propio dinero esas oficinas de Belial, por satisfacer una curiosidad que, sobre ser vana, es siempre necia. Se lamentan de la malicia de los tiempos y del tósigo que está corrompiendo al pueblo, y no obstante, concurren y cooperan á la obra de manipular y propinar el veneno. ¿No es mejor, seguramente, ignorar el error, que contribuir á su difusión para conocerlo?

Aun cuando hubieran de ignorarse sucesos de no culpable curiosidad de los cuales dan acaso cuenta más pronta y detallada los periódicos de la prensa liberal, ¿no fuera eso un mal incomparablemente menor que el de fomentar, pagándolo, ese periodismo pestífero, para que continúe ofendiendo al Sacerdocio católico, lastimando los intereses sacratísimos de la Iglesia, conculcando la verdad, corrompiendo al pueblo é insultando á Dios?

«Hemos llegado al miserable extremo (observa con justicia un ilustre Prelado) de que ni la horrenda palabra *ateísmo* pone ya espanto al predicarse al pueblo como lo hacen (dígolo con lágrimas), ciertos periódicos; los cuales, si originariamente son pecado de pocos, conviértense al fin en pecado de muchos; enorme pecado, pecado público que se consume cuando no solamente se toleran, sino que se compran y se leen, aunque sea por pura curiosidad, que agrava la culpa en vez de disminuirla.

¿Ignoran esos curiosos que están siendo ellos mismos el más fuerte sostenimiento de esa calamidad pestífera?»

El católico que sin causa que lo justifique, y sin mucha prudencia, presta el apoyo de su dinero á ese funesto periodismo del liberalismo, incurre ordinariamente en estos cuatro desórdenes: paga la mentira y la blasfemia, y activa su propagación; pónese á sí mismo en riesgo de pervertirse; introduce el veneno corruptor en el seno de su familia, con peligro próximo de escandalizar y contaminar á sus individuos, y por último desobedece á la Iglesia que le prohíbe el uso y la retención del tósigo. No digamos más. Si se desea verdaderamente que la vara de la justicia divina suspenda su acción vengadora sobre la cristiandad, urge ante todo poner un término al enorme pecado público de prestar ayuda y favor al periodismo anticristiano.

Piénsenlo bien los católicos; la malicia de esta exacerbada peste salida de los antros liberalescos, exige una cautela delicada; resuélvase, pues, á no suscribirse, ni á comprar periódico alguno liberal.

La mayor parte de esos periódicos detestables desaparecerían entonces y se verían libres de su terrible pestilencia las calles y las casas.

En algunos países hacíase ley, confirmada con juramento expreso, de no comprar mercancía alguna á los enemigos de la patria. Y que tendrán los católicos por demasiado dura la resolución de abstenerse siempre de favorecer en su comercio á los enemigos francos y solapados de Jesucristo, no comprándoles jamás sus obras plagadas de errores y herejías.

Meditenlo los católicos, postrados ante el Crucifijo.

EL SALARIO MÍNIMO

Cada día aparece más visible la conveniencia de la aplicación del régimen del salario mínimo á las obras públicas, tal como lo ha decretado el gobierno belga formado por católicos prácticos que no se contentan sólo con creer, sino que saben obrar en provecho del prójimo. Recientemente, como es sabido, el ministro del Trabajo, de Bélgica, ha establecido la práctica del *minimum* del salario, en virtud de la cual los contratistas de las obras públicas, al hacerse cargo de éstas, se han de comprometer á pagar á sus obreros un salario no inferior al salario corriente en la región donde se realicen las obras, con lo que se evitará la inicua explotación de los infelices trabajadores por los contratistas sin entrañas, mejorando á la vez las condiciones del trabajo en bien de los intereses públicos.

Así lo viene demostrando la experiencia. No hace muchos días el ingeniero M. Ruzette presentó al Consejo de la provincia de Flandes occidental una memoria con las siguientes conclusiones:

1.ª La práctica del régimen del salario mínimo no ha producido más que un aumento poco sensible en los gastos del presupuesto provincial.

2.ª Este aumento ha pasado todo entero á los trabajadores, bajo la forma de salario, y se encuentra compensado por la mejora del trabajo hecho.

3.ª Los contratistas no han sufrido perjuicio alguno; y la objeción hecha á este régimen diciendo que sacrificaba á los obreros ancianos, no ha sido confirmada en la práctica.

En un folleto publicado en Lieja por un demócrata cristiano, ardiente defensor del régimen del salario mínimo, quedan satisfactoriamente rebatidas las objeciones que se han opuesto á la importantísima resolución del católico gobierno belga, fundadas casi todas ellas más en enemistades políticas y religiosas, que en el honroso deseo de conseguir el triunfo de la verdad y del bien.

Sin embargo, ha habido personas bien intencionadas á quienes la intervención de los poderes públicos en un contrato particular, ha parecido un acto socialista. A este reparo contesta el demócrata cristiano, autor del folleto á que nos referimos, haciendo observar que en las corporaciones públicas es preciso admitir el órgano del poder y el administrador de los intereses comunales. Como poder público, las corporaciones provinciales ó municipales pueden dar órdenes á los particulares en forma reglamentaria, aunque no obligarles á pagar un determinado salario á sus obreros; pero como administrador de los intereses comunales, la corporación es libre de tratar con sus contratistas como los particulares tratan con los suyos.

En España ha tenido también sus impugnadores la disposición del gobierno belga. Un periódico socialista bilbaíno, burlándose de los católicos de Bélgica, sin duda porque han tenido la fortuna de formar un partido que está haciendo mucho bien á los obreros apartándolos de los explotadores revolucionarios, calificó no ha mucho de paños calientes la implantación del régimen del salario mínimo, con el que los hombres codiciosos no podrán robar impunemente á los obreros desvalidos.

En cambio ese mismo periódico llama grande y aplaude al famoso socialista belga Anseele, gerente de la Cooperativa del *Vooruit*, de Gante, donde muy bonitamente se engaña á los obreros, cercenándoles el salario para atender á los gastos de propaganda socialista y se les trata á zapatazos sin duda para ir emancipándolos de la tiranía del capital.

EL PROCESO DE PANAMA

La instrucción de la causa (sobre las revelaciones de Artón) ha entrado en el período de los resultados, dijo el ministro de justicia á principios de semana contestando á una pregunta del diputado M. Argeliés, dijo bien.

El procurador general de la República dirigió el 57 dos cartas á los respectivos presidentes solicitando permiso para procesar á los diputados: M. M. Naquet, autor de la funestísima ley del divorcio, Maret, conocido y apasionado periodista radical, Boyer, representante obrero de Marsella, y al senador M. Levrep, ilustre desconocido. Los cuatro forman en las filas del partido radical.

Elegidas las comisiones correspondientes en ambas Cámaras, la senatorial acordó reunirse y dar dictamen el lunes. La de diputados, que la forman cinco oportunistas, cuatro radicales y dos socialistas, celebró sesión inmediatamente y no quiso pronunciarse en pro ó en contra de la autorización pedida por el fiscal, sin hallar prueba patente de la culpabilidad de sus compañeros en documentos que no procedan de Artón;

documentos que el juez no tiene inconveniente en poner á disposición de los comisionados pero por causa involuntaria no fué posible comunicárselos.

Reanuda la sesión de la Cámara á las diez de la noche, la comisión hizo público el resultado infructuoso de sus trabajos y los diputados, después de haber oído los descargos de Mr. Boyer, uno de los acusados, y la justificación que el ministro hizo de su conducta, vivamente censurada por la izquierda, acordaron suspender la sesión y reanudarla mañana, para dar tiempo á que la comisión, que debe reunirse hoy, formule dictámen, después de haberse enterado de los documentos consabidos.

Es opinión general que la demanda de autorización para encausar á los cuatro señores mencionados no es más que el prólogo de nuevas demandas de permiso. Al decir de unos, al lado de los nombres de Naquet, Boyer, Moret y Levrey no figuran otros de personas mucho más significadas en la política, merced á altas influencias; según otros, ello es debido á que el juez ha establecido una división entre los «representantes de la nación» que han vendido su voto á la Compañía del Panamá por unos miles de francos; á saber, los que han recibido el dinero de manos de Arton y los que lo han recibido de un intermediario. Los primeros son, siempre según los que sustentan tal opinión, (entre los cuales se cuenta el ministro del Interior), Levray, Maret, Boyer y Naquet; cuanto á los últimos, no se presentará la oportuna solicitud hasta que M. Poitevin haya comprobado que la tercera persona, lejos de quedarse con la suma, la entregó intacta á los corrompidos.

No falta quien, para que la libertad del juez instructor sea completa, afirma la necesidad de despojar, de un golpe, de la inmunidad parlamentaria á los 65 miembros de la Cámara corrompida; (esto es la de 1885), que se sientan en la actual.

Es casi seguro que este propósito individual no será traducido en resolución colectiva.

EL ASUNTO ARTON

A muy curiosas indicaciones se presta el asunto Arton, que de manera imprevista ha alcanzado tantísima importancia.

Los radicales, esos que á todas horas piden luz, justicia, libertad, etc., han callado como muertos en todo lo relacionado con los chanchullos del Panamá. Cuando predominaban en el Gobierno, echaron tierra sobre la cuestión bajo el pretexto de que si la luz se hiciera completa, el descrédito caería sobre la República, y por medio de indisposiciones del presidente de la comisión investigadora—que lo era M. Brisson, actual presidente de la Cámara—y otras cosas por el estilo, se llegó hasta el día de hoy.

Ahora las revelaciones de Arton han puesto sobre el tapete las inmundidades que entonces consiguieron tapar. Y es de ver la conducta que han guardado completamente diferente, por lo pasiva y correcta, si no fuera interesada, de la habitual en ellos.

Como el Gobierno pareció inclinado á hacer justicia, los mismos radicales ayudados de los socialistas, que son instrumento suyo, pusieron en práctica todos los medios conducentes á derribar el ministerio, ora poniendo á la vista del país el espectro clerical, ora perdiendo el tiempo en interpelaciones de sensación.

Casi por milagro ha resistido el Gabinete Meliné á tantos embates, y resultado de ello son las demandas de autorización para procesar á los diputados y al senador citados, que todos cuatro militan en el partido radical. La indignación que, con tal motivo, se ha apoderado de los correligionarios de M. Bourgeois no es para descreída. Se acusa al Gobierno, además de labrar la ruina de la República (como si ésta sufriera perjuicio amputándole los miembros podridos), de haber borrado de la lista de comprometidos á los ministeriales. Y cuenta que no se habla del sufragio universal y de poner la dignidad de la Cámara á merced de no simple juez, que si se hablara, no sería extraño que los diputados rechazaran las autorizaciones pedidas.

La mano de la Francmasonería que decididamente ha evolucionado al lado radical, anda también en el ajo. ¡Como que los más significados de sus miembros están comprometidos!

Finalmente, tantos son los interesados en que nos quedemos á oscuras, que no nos sorprendería que los ministros dejaran sus carteras en el empeño de llevar adelante el proceso. Esto suponiendo que procedieran de buena fe y en oposición á la Masonería; lo cual es muy problemático, pues un M. Lebon, ministro de Colonias, es alto personaje de mandil y el señor Meliné, presidente del Consejo, si no pertenece (que no lo sabemos) ha pertenecido á la secta.

Para terminar, diré que ningún diputado católico tiene arte ni parte en tan escandalosos asuntos. Los que constantemente señalan al país á nuestros amigos como el más temible peligro, son los que venden su voto que, multiplicado por 300, dispone de los destinos de Francia por unos miserables ochavos.



DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN GONZALEZ CEPEDA DE MONER

Ha fallecido esta mañana á las siete

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio del alma de la finada se rezará esta tarde á las siete en la iglesia del Socorro y acto seguido á la conducción del cadáver á la última morada.

No se invita particularmente.

Variedades

Lo que se debe al clero

Han dado los librepensadores y sus amigos en deprimir al clero católico, y como prueba de lo calumnioso de sus asertos, párecenos oportuno publicar algunos adelantos, no todos, de los que las ciencias les deben. Helos aquí:

Un arzobispo de Salzburgo fué el primero que afirmó la redondez de la tierra y la existencia de los antipodas.

El jesuita Kircher inventó la linterna mágica y la construcción del espejo ardiente por medio de los vidrios planos.

Al jesuita Caballere se le debe el descubrimiento de la refracción de la luz y de los difusorios.

El meteorógrafo, al P. Secchi.

El pantelógrafo, al P. Caselli.

El enanómetro, al P. Zaillard.

El multiplicador eléctrico, al P. Pernisetti.

El telémetro acústico y óptico, al P. Chapey.

El contador solar, al P. Allegrot.

Los relojes eléctricos, al P. Cándido.

Los brazos y antebrazos artificiales, al cura Noel.

El freno instantáneo para detener los trenes, al sacerdote Cartosi.

Los fusiles y la pólvora de cañón, al fraile Schwart.

El descubrimiento del zinc y el arsénico, al dominico Alberto el Grande.

El sistema métrico, al cardenal Regio Montano.

El imán y la brújula, al diácono Gioja.

La clave, la escala musical y la armonía, al monje Guido de Arezzo.

Los anteojos, al dominico Espina.

La instrucción de los ciegos, al jesuita Luna.

Al benedictino Ponce la instrucción de los sordomudos, perfeccionada después por el cura L' Epee.

La invención del corte de piedras, al cura Campari.

El primer reloj astronómico, al abad Riccardo Walingot; y el reloj de agua, al dominico Embriaco.

Et sic de ceteris.

DE ROMA

Pasadas las fiestas conmemorativas de la coronación de León XIII, prepáranse á celebrar los católicos de Roma el vigésimo quinto aniversario de la profesión del Padre común de los fieles en la Tercera Orden de San Francisco.

Con tan fausto motivo, el reverendísimo Padre general de los franciscanos acaba de invitar á todos los terciarios seculares sometidos á su jurisdicción á que conmemoren con lucidas fiestas esta efeméride del actual Pontífice, procurando que las fiestas que hayan de celebrarse revistan carácter de la Iglesia.

Con motivo de estas festividades, se verificará una cuestación para el dinero de San Pedro, cuyos productos serán ofrecidos al Papa en nombre de los fieles, juntamente con los votos de la cristiandad.

Los terciarios franciscanos de todas las regiones del globo prepáranse á celebrar, con solemnes y religiosos regocijos, la fecha de tan glorioso aniversario.

El día 21 de Marzo celebró Su Santidad la Misa en la Sala del Trono y asistieron, entre otros extranjeros, el general De Charrette, la duquesa Fitz James, una hija de la duquesa Salviati, el conde Ballestrem, del Centro Católico alemán, el Príncipe de la Tour d' Auvergne, la condesa Sieminska, el general mexicano Sr. Luján, el diputado francés Binder y el senador español Calvo.

Ha llegado á Roma Mons. Enrique Gabriels, Obispo de Ogdensburg, en los Estados Unidos de la América del Norte. Han regresado á la misma ciudad los peregrinos norteamericanos que han concluido su expedición á los Santos Lugares.

Quéjase la Cancillería romana de que resultan inexactas las versiones de los documentos pontificios á las principales lenguas europeas tales como aparecen en los periódicos más importantes. Alguien propone que se establezca en el Vaticano una oficina de traductores jurados ó oficiales, para lo

que ciertamente no faltan elementos en aquellas dependencias pontificias. Nos alegraríamos por la parte que nos toca y porque á nadie llegasen modificadas ni desfiguradas las instrucciones del Padre común de los fieles.

Ha sido recibido por Su Santidad el general De Charrette, procedente de Nápoles, que en esta capital había visitado á la señora duquesa de Orleans.

Noticias generales

El reverendo Obispo de Himeria ha sido elegido diputado en las Cortes portuguesas por el distrito de Barcellos.

D. José de Salvanha Oliveira y Souza ha dado en la Juventud Católica, de Lisboa, una notable conferencia sobre *La necesidad de crear un partido católico en la nación vecina*.

Dícese que Su Santidad está redactando el programa de las cuestiones que han de tratarse en el próximo Concilio norteamericano y que será presidido por el nuevo delegado apostólico Mons. Martinelli.

Según la reciente estadística de la Compañía de Jesús, se cuentan hoy en ella 14.251 Religiosos; de ellos 6.060 Sacerdotes y 4.416 estudiantes y 3.775 Coadjutores. En 1.884 no contaba la Compañía mas que 11.203 miembros; seis años después [12.947]; de suerte que va en declarado y progresivo aumento.

El caballero Julio León, de Weinburg, de Viena, ha regalado á Su Santidad una magnífica obra de arte: el retrato del Emperador Francisco José, hecho con ocasión de su jubileo imperial. Con este motivo, León XIII expresó elocuentemente los afectos de paternal amor con que distingue á dicho soberano.

El abogado Paganuzzi, uno de los jefes del partido católico italiano, ha publicado un Manifiesto en que anima á los católicos á tomar parte en las elecciones de Ayuntamientos, y al mismo tiempo les recuerda que Su Santidad les ordena la actitud contraria en las políticas; porque, dice Paganuzzi: *el non expedit prohibitionem importat*.

El grabador Roty del Instituto de Francia, está trabajando en el modelo de la medalla para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la Escuela de Atenas, asegurándose que estará acabada para las fiestas que en la capital de Grecia han de celebrarse en el próximo mes de Abril, si los acontecimientos de Oriente lo permiten.

He aquí el proyecto de esta medalla: En el anverso la Escuela de Atenas, representada por una mujer ligeramente vestida, está sentada en medio de las ruinas de la antigua Grecia contemplando un vaso antiguo sacado del suelo donde se ha descubierto la base de un templo. En el horizonte se perfilan columnatas, una población griega moderna y colinas.

En el reverso, sobre un chapitel antiguo, está apoyado un cartapacio con la inscripción: *Atenas Roma*. En último término la Acrópolis y el Partenon.

La leyenda dice: *Por la ciencia y por la patria*.

Dice un periódico de París: «Un acontecimiento prodigioso ha emocionado al mundo diplomático en el último baile del Eliseo.

El embajador de Turquía, Munir-bey, no llevaba su fez.

Se paseaba por los salones con la cabeza descubierta, llevando bajo su brazo un soberbio claque.

Si ciertos franceses se visten de turcos, ciertos turcos, como se ve, entran por completo en las modas occidentales.

Turquía marcha por el camino de las reformas.

Los Padres Capuchinos de Chambery han sido apremiados al pago de 436 francos y 34 céntimos por *droit d' accroissement*. La llamada por respuesta es la que han encontrado los agentes del fisco.

Los Padres franceses de la Orden de Predicadores, hace veinte años establecidos en la isla de la Trinidad, van á ser sustituidos por otros de la misma religión y de nación irlandesa.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 10.

Sale el sol, á las 5:41.

Pónese, á las 6:27.

MAÑANA

(94)

4

(274)

DOMINGO

SAN ISIDORO ARZOBISPO

Tuvo por antecesor en esta dignidad á su hermano San Leandro, que murió cerca los años 599. En los cuarenta que gobernó Isidoro aquella metrópoli se adquirió una fama universal de sabio y santo prelado, pues sus virtudes se contaban por toda la Iglesia y sus escritos eran leídos por todos los varones ilustrados. Humilde, sobrio y casto, fué llamado á la eterna bienaventuranza para recibir el galardón de su pastoral solicitud, en este día del año 636.

OFICIO DIVINO.—Día 4.—Domingo.—De Pasión. De la Dominica. *Morado Semidoble*. Vísperas de S. Vicente Ferrer Conf. com. de la Dominica. *Blanco*.

En la Catedral, indulgencia plenaria de 7 altares.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La lectura espiritual de vidas de santos. ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lectura espiritual.

PROPÓSITO

Establecer la práctica de leer algún libro piadoso siquiera por un cuarto de hora.

CUARENTA-HORAS

En San Francisco, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, acto continuo las adoraciones al Santísimo. A las nueve y media horas y la misa mayor: á las once y media oración mental. A las tres y tres cuartos se rezará la corona, y luego el sermón y septenario de las Angustias; á las siete oración mental estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media comunión general para los Asociados al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete de la noche, se dará principio á los ejercicios espirituales para caballeros bajo la dirección de los PP. Guillem y Setó, S. J.

En la Merced, á las siete y media misa de comunión general para los Esclavos del Santísimo. A las diez misa mayor con sermón. Por la tarde sermón cuaresmal por D. Jerónimo Ginard. A las siete de la noche, se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de María con la solemnidad de costumbre.

Sermones Cuaresmales

En la Catedral, en la misa mayor por el M. I. Sr. D. Rafael Tous, Deán.

En Santa Eulalia, en la misa mayor por D. Juan Serra. Por la tarde, por D. Pedro Martí.

En Santa Cruz, en la misa mayor por el P. Nicolás Reus, filipeño. Por la tarde, por D. Miguel Costa y Llobera.

En San Jaime, en la misa mayor por don Bernardo Matas. Por la tarde, por el Padre José Auba.

En San Miguel, en la misa mayor por el P. Antonio Oliver. Por la tarde, por el Padre Francisco Salvá.

En San Nicolás, en la misa mayor por el P. Antonio Gamundi. Por la tarde, por el P. Antonio Oliver.

En San Francisco, por la tarde, por don Ignacio Palou.

En el Hospital General, por la tarde, por el P. Antonio López.

En el Socorro, por la tarde, á las siete sermón cuaresmal por el P. Manuel Álvarez.

En la Misericordia, á las cuatro y media de la tarde, continuará el septenario consagrado á la Virgen de los Dolores con sermón que dirá D. Nadal Garau.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

Lunes.—En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media y luego las adoraciones al Santísimo, á las once y cuarto oración mental; por la tarde á las seis y media se rezará la Corona de la Virgen, oración mental, estación y la reserva precedida de la acostumbrada procesión.

En la Merced, por la noche la cuarta palabra que Jesucristo habló desde la cruz con sermón, y la devoción de las cinco llagas.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

ALGO DE CASA

En el examen de aquella carta dirigida á D. Leopoldo Alas, ó sea á Clarín, empezamos por el retrato de este escritor, á quien *La Última Hora* llama su estimado amigo y su querido maestro. Lo primero que llama, después de esto, la atención en la manoseada carta es la manera particular de hallar consuelo para un alma atribulada. Nuestros lectores, no es fácil acierten cual es esta medicina por todo hijo de Eva tan codiciada. Nuestros lectores guiados por la antorcha de la fe, en las penalidades de este valle de lágrimas irían á buscar su consuelo á los pies de Jesús, amigo y abogado de todas las almas contritas y humildes: dirigirían sus tristes y lánguidas miradas el rostro dulcísimo de la que es vida dulzura y esperanza nuestra: postraríanse á los pies del ministro de Jesucristo para descargar su conciencia del peso de sus pecados: avivarian su fe en esa providencia amorosa de Dios que todo lo dirige al bien de sus hijos. El pensamiento del cielo, la memoria de la Pasión del Salvador... todo esto sería para nuestros cristianos lectores medio para hallar paz. El amigo del Sr. Clarín no señala ninguna de estas fuentes de consuelo. «Los libros de V., dice *La Última Hora*, hablando en la carta, los libros de V. rebosan consuelo, bálsamo bienhechor, para el que sabe llegar hasta el fondo de sus pensamientos hondos y esencialmente religiosos.»

Nos crió el Señor para él, y nuestro corazón no descansa, cuando descendiendo hasta el fondo de los pensamientos del hombre que muere bajamente aún á los Prelados de la Iglesia, solo descansa en el cumplimiento de su voluntad santísima en la tierra ó en su seno bienaventurado en el cielo.

Otros consuelos hay aun en el orden natural que pudieran gozarse sin ir á Clarín: fuentes abundosas de gozo son las ciencias, las artes, la industria y más todavía la familia, la amistad, el amor puro; pero ¡la pluma del señor Alas, que gotea hiel.....!

DE LA CAPITAL

En el momento preciso en que iba á entrar en la prensa un suelto, en que anunciábamos el artículo cuaresmal, publicado ayer en las columnas de *La Última Hora* hemos recibido el siguiente remitido, que exhala todo él, los confortantes aromas de una alma sacerdotal.

REMITIDO.

Sr. Director de EL ANCORÁ:
Muy Sr. mío y de todo mi respeto: espero merecer de V. la inserción de las siguientes líneas en el periódico que tan dignamente dirige.

S. S. S. q. b. s. m.

MATEO RUBÍ.

Con no mayor admiración que sorpresa he visto reproducido en las columnas de *La Última Hora* de ayer un artículo que publicó en *El Semanario Católico*, del cual fui colaborador asiduo durante sus tres escasos años de existencia.

¿Tan fa ta se halla *La Última Hora* de materiales inéditos que se vea obligada á acudir, para llenar sus cuaresmales á trabajos de antaño, sin hacer siquiera mérito de su precedencia? ¿A qué viene esa usurpación en el órgano que tanto ha alardeado de distinguirse por la novedad de los asuntos que trata y por la abundancia de escritos firmados por plumas de incontrovertible mérito científico?

Hubiérase al principio ó al final del artículo en cuestión notado su procedencia y asunto concluido.

Mas, hoy que anda la confusión por donde quiera y se quiere hacer pasar por católico lo que lleva tanto á menudo el sello de la bestia, es necesario hacer conocer para que el público se entere que jamás es lícito cooperar á la difusión de lo que debiera cesar ser epérgicamente combatido. Estamos en la época de las grandes afirmaciones y de las grandes negaciones, y todo lo que sea rehuir las batallas entre la verdad y el error, entre la luz y las tinieblas es perder miserablemente el tiempo y ser cómplice más ó menos encubierto de hipócritas mistificaciones.

Mi pluma poco vale, mi nombre si es apenas conocido en la república de las letras; pero lo poco que valgo siempre á disposición de la Iglesia se halla resuelto á defender sus intereses con toda la energía de mi alma

templada al calor de la fe. Por temperamento y por sistema aborrezco el dualismo en la personalidad humana.

Conste, que solicitado repetidas veces para continuar mi firma en publicaciones periódicas donde escritores conspicuos estamparan su apellido ilustre, rehusé siempre el hacerlo, porque estoy íntimamente convencido de que la asfixia del corazón suele ser producida por la vanidad.

Mis escasos talentos no se emplearán jamás, Dios mediante, sino en la defensa de los ideales católicos. En un Revista, pura y exclusivamente católica, en un periódico, católico sin aditamentos, allí se halla el puesto de todo soldado del catolicismo, contando en lo que á la vida de escritor público se refiere con el beneplácito del Prelado Diocesano, única autoridad competente para señalar sitio de honor en las lides de la prensa defensora de la Iglesia.

Y cuenta que esta mi espontánea manifestación obedece á mi conciencia y es la expresión sincera de lo que opino y siento en materia de suyo tan delicada y que con tanto interés como desconocimiento de repetidos hechos contemporáneos trata hoy de tergiversar el genio maléfico del error.

MATEO RUBÍ, PRBO.

Palma 3 Abril de 1897.

Ordenes sagradas.—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha conferido esta mañana órdenes mayores en el oratorio del Seminario Conciliar de S. Pedro.

Funeral.—Esta mañana en la parroquial iglesia de San Jaime se han celebrado solemnes exequias en sufragio de la virtuosa y noble señora doña Antonia Gual y Salas, viuda de Gual de Torrella, habiendo asistido numeroso y distinguido concurso, dando con ello una inequívoca prueba de las afectuosas simpatías y aprecio de que goza entre la buena sociedad Palmesana.

Efectos del vendabal.—En la calle de Molineros el viento echó al suelo un trozo de alero de un tejado, sin que causase, por fortuna, ninguna desgracia.

En la calle de San Pedro desde una ventana se desplomó una persiana, pero afortunadamente no causó daño alguno á una niña que se encontraba en el mismo sitio donde cayó.

Llegada.—Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la que se ha repartido á las once de la mañana.

Reses enfermas.—En el predio *Son Suñaret* existen algunas atacadas de glosopeda. Se han adoptado medidas para evitar que se propague dicha fiebre.

Toma de posesión.—D. Nicolás Compañy, recién nombrado contador de la Excmo. Diputación Provincial, ya se ha hecho cargo de su destino.

Plausible visita.—No hace mucho que, según se nos dice, el Sr. Gobernador Civil y el Sr. Delegado de Hacienda giraron una á cierta casa de juego de la Plaza Mayor.

Suspensión de viaje.—Ayer no salió el vapor *Cataluña* para Barcelona á causa del temporal que reinaba.

Juicio de exenciones.—El lunes las deben presentar los mozos del actual reemplazo correspondientes á los pueblos de Santany, Bager, Buñola, Calviá, Costix y Escorca.

En el Borne.—La música del Regimiento Regional núm. 1, tocará mañana las piezas siguientes: Preludio de *La muerte de Garçilaso*, de Espinosa; preludio de *Cavallería Rusticana*, de Martucci; y paso-doble *Chicago*, del maestro San José.

Solución á la charada de ayer.

ZO-IA

TELEGRAMAS

Madrid 2 á las 12 t.

A las ocho de esta mañana ha ondeado la bandera española en Cavite Viejo, última posición de los rebeldes filipinos. El general Acárarga diríjese á Palacio para comunicar tan fausta nueva á S. M. la Reina.

Madrid 2 á las 8'10 n.

El señor Cánovas está satisfechísimo de la toma de Cavite, elogiando las victorias alcanzadas por el general Lachambre.

Reconquistada Cavite, los rebeldes han huído en grandes masas.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 30.—Varones 3.—Hembras 2.

Día 31.—Varones 2.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 30.—Ninguno.

Día 31.—Ninguno.

Defunciones

Día 1.—Ninguno.

Día 2

María Golobarda Ribera, de 7 años, Arrabal albuminuria.

Francisco Fornés Fons, soltero, de 32 años, calle de Pont y Vich, de cardiopatía.

Magdalena Cantallops, viuda, de 72 años, calle de los Desemparados, de vejez.

Miguel Cortés Aguiló, de 2 meses, calle de la Estrella, de bronquitis.

Hospital civil
Día 2
Movimiento de enfermos.—Entradas, 4; 2 varones y 2 hembras.—Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 3 Abril—9 mañana

Barómetro. 61'4 mm.
Termómetro seco. 18'0 grados.
Id. húmedo. 12'0 »
Máxima en 24 horas. 19'8 »
Mínima en 24 horas. 12'0 »
Reflector. 10'6 »
Dirección del viento. O. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 183'0 »
Pluviómetro. 0'00 »
Evaporómetro. 8'0 »
Higrometro. 4'9 »
Ascenso del barómetro en 24 horas. 4'7 m.
Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0

COMERCIO

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado ayer.

Almendrón, á 15'00 pesetas quintal.
Trigo del país, pesetas á 17'50 la cuartera.

Candeal, á 18'50 id.
Cebada, de id., á 10'00 id.
Id. forastera, á 9'50 id., id.
Avena, á 9'00 id.
Id. forastera, á 8'25 id., id.
Garbanzos, á 23'00 id.
Maíz, á 14'50 id.
Habichuelas confitas, á 29'50 id.
Habichuelas, blancas á 25'00 id.
Frijoles, á 26'50 id., id.
Habas para cocer, á 20'75 id., id.
Id. ordinarias, á 18'00 id.
Id. para ganados, á 17'00 id.
Aceitunas cuartera á ptas. 30'00.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear.	51'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-carriles de Mallorca.	31'00
Alumbrado por Gas.	80'00
General Mallorquina.	00'00
Salinas de Ibiza.	200'00
Bonos municipales.	34'00
La Isleña Marítima.	48'00
Banco de Préstamos.	3'00

Alcaldía de Palma

El lunes día 5 del actual á las once y media de la mañana tendrá lugar en esta Alcaldía con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en Secretaría, la subasta del arbitrio municipal que recauda el Ayuntamiento en la feria denominada de Ramos que debe celebrarse en el paseo de la Rambla durante los días 7 al 14 del actual, arcos inclusivos.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los quequieran interesarse en la subasta.

Palma 1.º Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

catedrático en la ya numerosa colección de Absúrdez. Quien no contento con ello, sacó, el diablo y él sabrán con qué artimaña, una palpabilísima comprobación fotográfica de que el estado del cerebro de Isidoro sufría una perturbación lamentable. ¡Qué cúmulo de prolongaciones protoplásmicas y de entrecruzadas fibras presentóse á los parpadeantes ojos del de Guevara!... ¡Qué atrofia en las primeras...! ¡Qué agujeros en las segundas, delatores, según Absúrdez, del barrenamiento cerebral por una idea disparatadísima, que no tardaría, si no se buscaba á prisa el remedio, en volver del todo chiflado al pobre hombre. Aconsejésele que dejara su idea, que volviese á ser el Lucas de toda su vida y se lamentaron de que lo cariacontecido que las emociones últimas habíanle puesto, les privara de sus ocurrencias saladasísimas.

Algo distinto era el esquema cerebral del retrato, de la noción que él tenía acerca de cómo era el cerebro, mas si ello hubiese aparecido sin deformación alguna ¿habría habido lesión, verdadero peligro de enloquecer? De la fotografía de sus huesos no tenía la menor duda: Absúrdez, antesu vista había sacado la de Pedro... Aquello era claro como la luz. Y siéndolo aquello, ¿lo dejaría de ser lo otro, lo de las atrofiadas células? La realidad vulgar y la científica habíanse dado la mano para negarle la noción de sí propio... ¡Qué partido tomar?... Sólo restaba

vamente con algún bañista. Y al llegar á su casa, el número de *El Diario de Mundopia* correspondiente á la noche antes, como para componerlo, puso ante sus ojos, entre sendas enlutadas líneas, la glosa de la noticia de la muerte de «D. Isidoro Ladrón de Guevara y de Guevara, Catedrático por oposición de Historia Natural de esta Universidad Literaria», en estos términos:

«Mundopia ha perdido una de sus glorias más indiscutibles. En el balneario de Sovinda, á donde, por acompañar á un pariente, había acudido, falleció ayer noche víctima de un ataque no clasificado por la ciencia, el docto catedrático, el hombre probo el político inflexible, el orador elocuentísimo cuyo nombre encabeza estos renglones.

No vamos á cantar una oración fúnebre. Todo el diario fuera espacio insuficiente para ello. Únicamente deseamos hacer patente el vacío que el ilustre finado deja en la cátedra, en el seno de sus amigos todos, en los escasos del Congreso, á que muy pronto le iban á llevar sus adictos.

Reciba la distinguida familia del difunto nuestro pésame y quiera Dios conceder á su alma el reposo que merecían sus virtudes.»

¿Qué más pruebas podía apetecer? Empeñarse tras aquello en querer que le confundiesen con el muerto ¿no era exponerse á que le encerrasen en un manicomio?

Mundopia Cómica, sobre su mesa también, acabó de desorientarle. Siempre se le

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JURILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expiéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call. 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dois novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrejón, editor). Ptas. 1'50. DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

ANUNCIO

Los periódicos La Unión Republicana, El Diario de Palma y EL ANCORAS, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

COMPANÍA INGLESA

DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 30

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

LA MASONERÍA CONTRA LA IGLESIA Y CONTRA ESPAÑA

SACRÍLEGOS Y TRAIDORES

E. REIG

Este interesante opusculo, consta de un centenar de páginas y se vende al módico precio de 15 céntimos de peseta, cada ejemplar en todas las librerías de Palma. Todo el producto de la venta de dicho folleto se destina á propaganda antimasonista.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca: 1'15 tarde. De La Puebla á Palma: 7'12, 11'35 mañana y 5'45 tarde. De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde. De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde. A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde. A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Horas, Llegada. Lists various towns and their departure/arrival times.

RONDAYES

MALLORQUINES

D'EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II. Se ven al preu de DUES PESSETES.

Punts ahont en venen: Librería de D. Felip Guasp.—Librería de D. Juan Palou.—Librería del Sres. Amengual y Muntaner.—Librería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.

En preparació: el tom III. Comensará á sortir, si Deu ho vol y María, dins l' Octubre qui ve.

Advertencia: Se fa á sebre á los suscriptores que no son anats á recullir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dar el tom sense cosir per SIS REALS. Punt ahont trobarán el tom II axí: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristó, devora Santa Eulalia.—Librería de D. Felip Guasp.—Librería de D. Juan Palou.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

APROVECHAD LA OCASIÓN

ORO

PRIMA LA MÁS GRANDE CONOCIDA

Onzas, medias onzas, Alfonsinas y demás monedas de oro, se desean adquirir con muy buena prima.

Calle de San Miguel, 44, principal

TIPOGRAFIA CATÓLICA BALMAN, SANTO CRISTO, 20.

había mostrado opuesto y ni aun quiso respetar su memoria:

«Ha muerto Guevara. Y no han temblado las esferas. ¡Lástima! ¡Tanto que nos hacía reír con sus barbarismos!»

Pero ¿podía darse más, mayor tormento?...

VII

EN QUE SE DEMUESTRA QUE POR BE QUE NO TODO ERA QUIEBRAS EN LA SITUACIÓN DEL DE GUEVARA.

Comenzaban por entonces á conmover al mundo los rayos X, que no sé si afirmar que constituyen la más grande maravilla de este siglo, y entre los muchos incrédulos con que la invención contaba, hallábase Isidoro, en cuyo magín no podía penetrar de ningún modo que pudiera hacerse caso omiso de los corpúsculos en los emigrantes y del cuerpo mucoso de la epidermis en la fotografía de los huesos. El Dr. Absúrdex pretendía, por el contrario, haber llegado más allá; haber conseguido retratar las células cerebrales de los vivos y de las fotografías deducir el estado del cerebro de la persona al experimento sometida. A ningún sitio dejaba de llevar sus bártulos para la demostración de ambos problemas; poco le costaba ponerles en acción y nada, por consiguiente, tuvo que rogarle Pedro para que los dispusiese en són de probar á Isidoro la posibilidad de la fotografía ascética; figurando pronto el esqueleto del